



牢记初心使命 坚持团结协作

习近平出席上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议并发表重要讲话，强调为维护世界和平与发展注入更多确定性和正能量

■ 据新华社电

国家主席习近平7月4日下午在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议并发表题为《牢记初心使命 坚持团结协作 实现更大发展》的重要讲话。

习近平指出，10年前，面对世界之变、时代之变、历史之变，我提出人类生活在同一个地球村，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。10年来，人类命运共同体理念得到国际社会广泛认同和支持，正在从理念转化为行动、从愿景转变为现实。在这个过程中，上海合作组织走在时代前列，秉持人类命运共同体理念，弘扬“上海精神”，构建上海合作组织命运共同体。习近平强调，当今世界

变乱交织，百年变局加速演进，人类社会面临前所未有的挑战。团结还是分裂？合作还是冲突？再次成为时代之问。我的回答是，各国人民对美好生活的向往就是我们的追求，和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。我们要肩负起时代赋予的重任，牢记初心使命，坚持团结协作，为维护世界和平与发展注入更多确定性和正能量。

第一，把牢正确方向，增进团结互信。只要我们胸怀大局，担起责任使命，排除各种干扰，就能够维护好、实现好各成员国安全和发展利益。要加强战略沟通协作，倡导以对话消弭分歧、以合作超越竞争，切实尊重彼此核心利益和重大关切，坚定支持彼此实现

发展振兴。从地区整体和长远利益出发，独立自主制定对外政策，把本国发展进步的前途命运牢牢掌握在自己手中。

第二，维护地区和平，保障共同安全。中方愿同各方一道落实全球安全倡议，坚持通过对话协商化解国家间分歧矛盾，推动政治解决国际和地区热点问题，筑牢地区安全屏障。要提升本组织安全合作水平，严厉打击“东突”等“三股势力”、毒品走私、网络和跨国组织犯罪，拓展数据安全、生物安全、外空安全等非传统安全领域合作。继续发挥阿富汗邻国协调合作机制等平台作用，推动阿富汗走上和平重建道路。

第三，聚焦务实合作，加快经济复苏。中方愿同各方一道落实全球发展倡

议，坚持经济全球化正确方向，反对保护主义、单边制裁、泛化国家安全概念，反对搞“筑墙设垒”、“脱钩断链”，努力把互利合作“蛋糕”做大，让发展成果更多更公平惠及各国人民。欢迎各方参加第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，共同把这条造福世界的幸福之路铺得更宽更远。中方建议扩大本组织国家本币结算份额，推动建立本组织开发银行。

第四，加强交流互鉴，促进民心相通。中方欢迎各方一道落实全球文明倡议，推动不同文明包容共存，促进各国人民相知相亲。要继续深化教育、科技、文化、卫生、体育、媒体等领域合作。未来3年，中方将向本组织国家提供1000个国际中文教师奖学金名额和3000个“汉

语桥”夏令营名额，邀请100名青年科学家来华参加科研交流。

第五，践行多边主义，完善全球治理。要弘扬全人类共同价值，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，反对霸权主义和强权政治，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展，在不断促进权利公平、机会公平、规则公平的共同努力中推进人类社会现代化，共同做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

习近平指出，当前，中国人民正在中国共产党领导下推进中国式现代化建设。我们愿以中国式现代化新成就，为包括上海合作组织国家在内的世界各国提供新的发展机遇，推动建

设更加美好的世界。

习近平最后强调，大道不孤，众行致远。上海合作组织顺应当今时代潮流、契合人类进步方向，一定能够在我们的共同努力下不断发展壮大。

与会领导人积极评价上海合作组织发展取得的显著成就。成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会新德里宣言》，共同发表关于打击极端化合作的声明、关于数字化转型领域合作的声明，批准关于给予伊朗上海合作组织成员国地位、关于签署白俄罗斯加入上海合作组织义务备忘录、关于上海合作组织至2030年经济发展战略等一系列决议。

会议决定，由哈萨克斯坦接任2023至2024年度上海合作组织轮值主席国。

厦金航线客运旅客突破2000万人次

■ 据福建日报

4日上午约9时30分，随着从金门出发的“金瑞龙”号客轮抵达厦门五通客运码头，厦金航线迎来了第2000万名旅客。至此，厦金航线历时23年，出入境旅客突破2000万人次大关。

厦金航线于2001年1月2日开通，台籍“太武”轮载着台胞由金门起航抵达厦门，开启了两岸“小三通”的“破冰之旅”。

受疫情影响，厦金航线于2020年2月10日暂时停航，今年1月7日复航，每天一个往返航班，乘客限定金



厦门高崎边检站工作人员向蔡弼凯(右)赠送鲜花(新华社图)

门籍、马祖籍及陆配。3月25日开始，航线开放所有台湾籍民众、陆配、陆生搭乘，航班增加到每天六个往返。目前，参与运营的船舶共10艘(厦门、金门各5艘)，总客位数3137位。

在厦门国贸嘉和企业

服务有限公司工作的台胞蔡弼凯成为第2000万名旅客。蔡弼凯激动地说：“厦金航线推动了两岸的交流，也促进了经济的发展。希望未来航班能再加密一些，继续加强两岸的交流。”

1万余个造谣传谣网络账号被关停或禁言

■ 新华社

记者4日从公安部获悉，网络谣言打击整治专项行动取得阶段性成效，截至目前，全国公安机关网安部门共侦办网络谣言案件1600余起，清理网络谣言信息42万余条，关停或禁言造谣传谣网络账号1万余个，并依法对造谣传谣网民进行查处。

公安部4日公布专项行动第二批10起典型案例。近年来，一些自媒体

从业人员假借社会热点事件编造传播网络谣言，有的甚至公然在网上自编自导自演、无中生有炮制虚假案事件，以此吸粉引流、非法牟利；一些网站企业落实网络安全主体责任不到位，放任网络谣言在其所属平台大量传播扩散，造成恶劣社会影响；一些“网络水军”团伙频繁插手、恶意炒作相关案事件，通过编造传播虚假信息“造热点”“蹭热度”“带节奏”，以达到引流牟利、敲诈勒索等目

的。相关违法行为扰乱网络空间秩序，扰乱社会公共秩序，不仅涉嫌违反治安管理处罚法有关规定，情节严重的还可能构成编造传播虚假信息罪、寻衅滋事罪、敲诈勒索罪等犯罪。

公安部网安局有关负责人提醒广大网民，“互联网不是法外之地”，应严格遵守相关法律法规，自觉规范个人网上言行，“不信谣、不传谣、不造谣”，共同携手维护网络空间秩序。

福建“村BA”来了!

福建省2023年和美乡村篮球大赛(村BA)6日在晋江开赛

■ 据福建日报

作为一种新的乡村文化现象，“村BA”根植乡土，映照当代农民的火红生活，彰显了新时代乡村的文化新貌。6日，福建省2023年和美乡村篮球大赛(村BA)将在晋江打响。届时，20支基层球队将在英林镇东埔村、永和镇西坑村、东石镇潘径村、东石镇萧下村四个赛区展开精彩较量，上演乡村篮球盛宴。

20支球队角逐冠军

本次福建“村BA”将于7月6日至12日举行，大赛开幕式将于6日晚在晋江英林镇东埔村举行，随后举行揭幕战，由晋江市池店镇对阵福州市竹岐乡。

作为东道主，晋江派出池店镇、东石镇两支实力强劲的战队。另外18支球队来自平潭区君山镇、厦门市

马巷镇、三明市广平镇、莆田市郊尾镇、漳州市绥安镇、厦门市西柯镇、三明市西城镇、莆田市黄石镇、漳州市康美镇、石狮市宝盖镇、龙岩市东肖镇、宁德市点头镇、南平市夏道镇、福州市南屿镇、龙岩市坎市镇、宁德市鹤塘镇、南平市水源乡、福州市竹岐乡。同

时，为了守住“村BA”的土味儿，全国和美乡村篮球大赛规定，参赛选手都必须拥有当地农村户籍的人。

比赛分为两个阶段进行，第一阶段比赛时间是7月6日至10日，20支球队分成A、B、C、D四个小组展开单循环赛，各小组排名前两位的球队晋级第二阶段。

第二阶段的比赛将于7月11日至12日进行交叉淘汰和排位赛，并于12日20:50在英林镇东埔村决出最后的冠军归属。

作为全国和美乡村篮球大赛选拔赛，此次赛事的冠亚军队伍将代表福建参加全国和美乡村篮球大赛大区赛。

为什么是晋江?

福建“村BA”落户晋江并不是没有理由。

晋江素有“篮球之乡”的美誉，是全国最早引进篮球项目的城市之一，是全国首个拥有男女职业顶级联赛球队的县级市，全市共有篮球场1694个，数量居全国县域第一。

其实，早在“村BA”成为网络热词之前，晋江的民间篮球赛事已蓬勃发

展。统计数字显示，目前晋江每年举办篮球赛超1000场次，全市篮球人口超100万，“家家有篮球、村村有球场、天天看比赛”，是晋江篮球的真实写照。以最受群众欢迎的篮球赛事——晋江基层村级篮球赛为例，该项赛事已连续举办15届，参与球队从首届16支发展至最高51支。